

食神会

老姜肉片汤

◆ 徐上峰

天气太热了，觉得吃啥都提不起胃口，这时老姜肉片汤就派上了用场。老姜肉片汤登不了大雅之堂，因此一般城市的餐馆很少有这道菜。但长沙不同，大到星级酒店，小到每户人家，夏天这道菜是必不可少的。

老姜肉片汤做法简单，价格也便宜，主要用来调节食客的胃口，放在就餐的末尾奉上。老姜有很好的药用价值。夏秋高温季节，人们常常喜欢吃冰过的食物，比如冰西瓜、冷饮、凉拌菜，稍不注意就容易胃寒。这时候，老姜的作用就派上用场了，一锅老姜肉片汤下肚，胃寒很容易就驱散了；其次，老姜肉片汤还有解暑的功效。长沙算得上一个“小火炉”，在户外活动很容易中暑。因此，餐馆酒店常会听到有人大嚷：“妹子，老姜肉片汤勒！”湘妹子听了，乐呵呵地道：“急么子急咯，一下就来！”

在家里做老姜肉片汤这道菜，应先将老姜洗净，切成薄片，然后放入油锅内炸至姜片微黄，这时，把肉片放入锅内稍炒，然后注入净水，盖上锅盖，沸腾后撇

适量的食盐，10分钟后，放些葱花便可以出锅。不过，做这道菜非得老姜不可，最好陈年的姜。俗话说，姜还是老的辣，也就是这个意思。

传说老姜肉片汤这道菜最早始于宋朝，有一个姓张的屠夫挑着肉在长沙的大街小巷叫卖，当时骄阳似火，晌午时分，张屠夫突然眼前一黑，就晕了过去。抬回家几个小时，他才醒过来，身体非常虚弱。他的夫人给他请来大夫，大夫说，他太虚弱，得服用人参滋补。屠夫哪来那么多钱，一家人都陷入绝望当中，他的妻子只有把剩下的肉和着老姜熬汤给他喝，谁知连续喝了两碗汤后，张屠夫竟奇迹般地好了起来。此后，老姜肉片汤在长沙地区传播开来，并年复一年地流传到今天。

热呼呼的老姜肉片桌上桌，香味立刻蔓延开来。用勺子盛一碗汤，慢慢地喝，嘴里暗香浮动。汤里的肉片也很鲜嫩，吃得齿颊生香。花最少的钱，让你吃得既舒服又健康，这就是为何其经久不衰的原因。

药膳房

调料巧用做药引

酒：能通血脉、御寒气、厚肠胃、润皮肤、散湿气，一般行瘀散寒止痛的中成药多用温酒做药引内服，借以更好地发挥散寒行淤的药效。

米汤：性味甘平，补益脾胃，对苦寒之性的药物，能抑制其药性之偏。治疗脾胃虚弱以及肠道疾病的病人在服用中成药时宜用米汤做药引。取煮好的米粥的上层汤汁服用，不拘浓淡以及用量。

红糖：有补血、健脑、御寒、强身等功效。红糖为引，主要送服以治产后恶露不行、口干呕哕、虚羸血痢等症为主的中成药。每次用量25~50克，冲水半杯即可。

醋：主要成分醋酸能散淤止血、理气止痛、增加中药生物碱类有效成分的溶出。散淤止血的口服中成药，以淡醋汤为引可助药性。用时取醋2匙，冲开水半杯即可。

蜂蜜：药用功效为安五脏、补中益气、止痛解毒。治疗肺燥咳嗽、肠燥便秘、胃脘疼痛等症。补虚的中成药用蜂蜜做引，有助疗效。因蜂蜜稠厚，用时先用开水冲调，一杯水冲1~2汤匙蜂蜜即可。

伍玲玲



在夏天这样一个炎热得让人几乎对任何食物都失去兴趣的季节，吃上一碗冰冰凉的或酸或甜或咸或辣的面条，或许是夏天最惬意的一种享受了。

备好黄酱一包，甜面酱一包，肥肉丁，瘦肉丁。先将黄酱和甜面酱根据自己的口味按照2:1到5:1的比例混合，然后下油煸炒肥肉丁，后加瘦肉丁（也可以选择肥瘦肉兼有的五花肉切丁），煸好出油后盛出。把混合好的酱倒入锅内翻炒，炒出香味后倒入肉丁一起熬制。熬的时间要长，并且边熬边往锅里加少量水，以免干锅，等熬到颜色发黑就熬成了。出锅的时候撒点葱白末儿，用以提味。这样的浇面卤一次可以多做一点儿，吃不完的盛入保鲜盒中，放置冰箱冷藏，想吃就拿出来拌，吃一个星期没问题。

黄瓜、白菜、芹菜、韭菜、豆芽菜、豆腐干、小葱、新大蒜、扁豆、豌豆、青豆、豆角等都可以作为浇面卤的配料。用时将黄瓜、萝卜等切丝，黄豆、青豆等焯去生味即可。

面条最好是用手工擀的，实在不行也只能采用机制切面。面条煮熟后用晾凉的白开水过一遍，最后在面条上拌上2大勺香喷喷的浇面卤，再放入各种蔬菜，美味可口的凉面就等着你饕餮了。

季玉娜



家庭菜谱

咖喱豆腐煲

内脂中豆腐一块洗净切成3厘米小方块入油锅炸至金黄色，淋油后盛起备用。洋葱洗净切片，番茄洗净切片。锅内放油烧热后将蒜泥、洋葱、咖喱粉煸炒出香味加高汤盛进煲内烧滚后入豆腐、番茄用中火烧5分钟后放精盐、鸡精和薄芡勾汁即可食用。张兆斌

佛手瓜煲排骨

肉排斩小块洗净，沸水焯一遍。佛手瓜剖开去瓤洗净切厚片，香菇水发后去蒂切片。煲内放清水加姜片、葱段、生抽煮沸后放入肉排烧至八成熟再加入佛手瓜、香菇用小火慢炖15分钟放精盐、鸡精、胡椒粉即可。张兆斌

香菇子鸡煲

子鸡洗净斩成块；起油锅投入鸡块拉油，然后捞出沥油待用；香菇洗净，余水沥干水分待用；起油锅，将葱、姜爆香，加入子鸡及香菇，然后加入料酒、味精、糖、盐、高汤适量，装入煲内烧热上桌。

小相

猪血圈子煲

猪大肠用醋与面粉洗净后烧熟并切片；猪血漂洗后切块，蒜叶切段待用；高汤盛放在煲内，放进大肠、猪血，加盐、味精、胡椒粉、油适量，先用中火烧，改用小火煲，撒上大蒜叶即可上桌。益辉

海鲜骨头煲

花蛤、圆蛤洗净，肉骨焯水备用，鲜玉米棒洗净切段。锅内放水后再放肉骨，玉米段用大火烧半小时后再放花蛤、圆蛤、葱、姜、胡椒粉，盐与少许糖大火烧沸后再改小火炖一会即可。注：肉骨即大排骨，依各人爱好可改用汤骨或小排。曹国胜

蒜茸鱼肉煲

将葱洗净切成段后放在煲内；青鱼肉切成块，放入由胡椒粉、盐、生粉制成的腌料中腌渍10分钟左右，然后沾上生粉，在沸油中炸至呈金黄色时盛起；烧热油锅，爆香葱姜、蒜茸、烹酒，加入蚝油、麻油、胡椒粉、糖、生抽调味烧滚，再放入鱼块煮滚，勾薄芡，倒入煲内烧滚后上席。 相益辉



编读互动

编辑同志曾有读者提问如何煲菜的问题，我觉得煲好一锅菜要注意：

1. 煲锅先用小火烧热，然后再下油，之后才改用大火爆煮材料，否则会粘底。

2. 难熟的先放，较易熟或较易软烂的用料后放。

3. 较肥或含胶质多的用料，可先用热水烫过后，再放入烹煮。

4. 勾芡时要用旺火，同时用筷子搅匀，以免原料粘底。

5. 对猪肉煲、梅菜扣肉煲、红烧排骨煲等煲菜，所需时间一至两个小时，有的甚至更长些。而对冬菇粉丝煲、姜葱螃蟹煲所煲的时间则短一些。 钱桂华

图片由上海辞书出版社提供

打造民族品牌 实现和谐共赢

“2007年上海市银行卡有奖用卡暨慈善捐赠活动”

第十一届开奖中奖情况一览表〔第十二期〕

经上海市公证处公证，按活动细则，本期(6月16日至6月30日)共产生中奖持卡人300名。按发卡行统计：

工商银行37名，农业银行35名，中国银行24名，建设银行49名，交通银行18名，浦发银行24名，上海银行12名，农商银行3名，招商银行62名，民生银行8名，中信银行4名，光大银行2名，兴业银行4名，广发银行8名，华夏银行1名，深发银行2名，邮政储汇6名，其他银行1名。

详情请登录“银行卡在线”(www.ebankcard.gov.cn)、上海市银行同业公会(www.sba.cn.org)、中国银联上海分公司(www.shbankcard.com)和本市17家发卡金融机构的网站。

2007年上海市银行卡有奖用卡暨慈善捐赠活动联合工作组

佛手牌
味精



上海著名商标